

售卖假学历学位证书 涉案金额上千万元

太原警方打掉一特大新型犯罪团伙

花几千块钱,不用寒窗苦读,不用参加考试,就能买到学历证书,甚至还能“官网查验”,这样的“好事儿”你敢信吗?近日,市公安局网安支队成功打掉一个涉及全国多地,以搭建虚假网站、代办网上虚假学籍、制售虚假学历证书牟利的特大新型犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人10名,关停虚假学校网站333个,查获虚假印章1200余枚、虚假毕业证书72份、各类证书封皮3000余张及电脑、打印机、制章机等作案工具69台,严厉打击了犯罪分子的嚣张气焰,有力维护了国家教育部门的形象权威,保障了教育行业的公平公正。

兵分八路统一收网

假网站牵出假学校

2023年6月,市公安局网安支队民警在巡查中发现一个名叫“山西信息技术学院”的网站存在重大疑点,虽然看似像一个正规网站,却在网站首页罕见提供了学籍信息查询功能。民警立即对该网站展开调查,发现该网站并未进行域名备案,且IP地址不在国内,初步判断该网站为假冒网站。令人意外的是,民警在进一步核查时发现,无法查询到该学校的任何信息。“难道学校也是假的?”办案民警心中打了大大的问号。经查询证实,山西省根本没有这所名叫“山西信息技术学院”的学校。售卖假证牟取暴利假网站、假学校,还提供学籍查询服务,这背后一定隐藏着一个巨大的犯罪团伙。民警立即对该网站进行解析,并按照该网站特征对全网进行筛查,发现互联网上存在不少同类型虚假网站,数量多达333个。这些假学校均谎称是“民办高校”,其网站与正规高校的版面设计高度相似,自我标榜为“官方网站”“可查询学籍信息”,十

分具有迷惑性。这333个网站中还有一个具有学籍查验功能的集合类网站——“民教网”,332所假民办高校的信息均可在该网站查询验证。

8月30日,网安支队成立专案组展开侦查。经过多日侦查,专案组找到了周某、郑某、陈某、胡某4名网站搭建者。这4人经常在网络上发布“民办院校,学历可查”的广告。而且,4人全部相识,经常互相介绍客户,有频繁的业务往来。假学校、假网站是为了售卖假学历证书牟利。

围绕涉案人员的资金流、信息流、人员流反复深度研判,专案组从海量信息中抽丝剥茧,找到了包括程某、李某、钱某3名下线代理和1名制作假证人员蒋某在内的另外4名犯罪团伙成员,掌握了他们的犯罪证据。

至此,这个售卖假学历学位证书并提供假网站学籍查验服务的犯罪团伙被警方精准布控。

面对分散在全国各地的犯罪嫌疑人,9月6日,专案组出动33名警力,兵分八路前往云南昆明、普洱,江苏盐城,湖北武汉,江西南昌、九江,河北廊坊,天津等六省八地同时开展抓捕行动。

9月7日9时44分,“请各小组开展抓捕行动!”随着市公安局党委副书记、副局长魏毅的一声令下,8个小组同时收网,5分钟内将8名犯罪嫌疑人全部抓获。

到案后,8名犯罪嫌疑人对自己的犯罪事实供认不讳。办案民警顺线追踪,于11月1日抓获另外2名代理。

经查,自2015年以来,犯罪嫌疑人周某(男,46岁,云南人)、郑某(男,41岁,云南人)、陈某(男,39岁,湖北

人)、胡某(女,32岁,江西人)4人租用境外服务器注册网站域名,搭建333个虚假网站。4人通过发展代理或者发布广告等方式寻找客户。客户上钩后,将客户姓名、照片、身份证号、入学和毕业时间等信息录入虚假学校网站,客户即可在所谓的学校“官方网站”和“中国民办教育学生信息网”查询学籍。蒋某(男,46岁,河北人)负责制作邮寄虚假学历学位证书。

据统计,该团伙制售的虚假学历学位证书涉案金额上千万元。目前,10名犯罪嫌疑人因涉嫌非法利用网络信息罪被警方依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

记者 杨沫 通讯员 杨宇雨

警方提醒

1.网络不是法外之地,设立用于实施违法犯罪活动的网站数量达到3个以上即涉嫌非法利用网络信息犯罪,对于任何网络违法犯罪行为,警方严惩不贷。2.提升学历请通过正规渠道,千万不要投机取巧,档案造假轻者面临批评教育、诫勉处理,重者面临

停职检查、调离岗位、限制提拔,甚至被用人单位解聘的后果,涉嫌违纪违法的,还将由纪检监察机关、司法机关依据有关法律法规处理。3.用人单位在审核学历信息时,一定要认准官方查询渠道,提高对学历信息的甄别能力,保证公平公正。



12月19日,5名救援人员搭乘东方航空山西分公司MU2374(太原—兰州)航班,赶赴甘肃参与抗震救援。东航山西分公司地服部迅速响应,开辟绿色通道,加急办理值机手续,并协助托运救援物资,确保救援设备和物资能够同机抵达灾区。
李涛 白洁 摄

暖心替岗 志愿者铲雪除冰

本报讯(记者 辛欣)“雪天路滑,为保畅通辛苦了!”为了向连续奋战在清冰除雪第一线的环卫人员致敬,12月19日,万柏林区司法局团员青年志愿者积极参与暖心替岗活动,大家接过环卫人员手中的铁铲、扫帚,清冰除雪,为群众安全出行保驾护航。

当天上午,身穿“司法蓝”马甲的万柏林区司法局团员青年志愿者,与太原理工大学社会实践大学生组成志愿服务小队,在西华苑社区环卫站点开展暖心替岗活动。志愿者接过环卫工人手中的铁铲、扫帚和垃圾钳,有秩序地清雪除冰,并认真清扫道路两侧及绿化带的烟蒂、塑料袋等垃圾。

随后,志愿者为环卫工人送上暖心的慰问品和“法治大礼包”,并以案释法,为一线环卫工人讲解了宪法、民法典、劳动合同法等与自身权益息息相关的法律知识,帮助他们提高法律意识和法治观念,依法维护自身合法权益。

上门劝反诈 揪出网络赌徒

本报讯(记者 辛欣 通讯员 郭鹏程)接到反诈预警,民警上门劝阻,不想事情有了大反转,“受害人”居然是一名网络赌徒。12月15日,迎泽警方通报,赌博违法人员张某已被桥东派出所行政拘留。

前不久,桥东派出所接到反诈平台预警,辖区居民张某正在向涉嫌诈骗账户转账,疑似遭遇电信诈骗。民警打电话联系上张某,连忙叫停转账并说明情况,不想张某态度反常,不仅说话支支吾吾,矢口否认自己被骗,还反复强调自己不在辖区居住,试图息事宁人。察觉到事有蹊跷,民警多方寻找张某的下落,最终在桥东新街小区一间出租房内找到了他。

借反诈宣传的机会,民警留意到张某曾多次向网络赌博平台充值,有涉嫌参与网络赌博的违法行为。进一步调查了解到,张某用手机下载网络赌博软件,以掷骰子比大小的方式多次下注赌博,单笔赌注为10元至700元不等,累计充值达3000余元。目前,张某因赌博已被处以行政拘留。办案民警提示,网络赌博是违法行为,不仅有遭遇诈骗的风险,还将承担法律责任。

警惕新型毒品

娄烦警方破获电子烟毒品案

本报讯(记者 刘友旺)12月15日,娄烦县公安局通报,该局日前破获一起吸食新型毒品“依托咪酯”案,深挖后侦破一起容留他人吸毒案件,抓获两名犯罪嫌疑人。

11月下旬,该局治安管理大队民警在工作中获得线索,有人吸食新型毒品“依托咪酯”。通过分析研判,民警在网安大队的协助下,迅速锁定涉嫌吸毒人员刘某的身份信息,随即将其抓获。经检查,刘某为“依托咪酯”阳性。进一步

深挖,民警发现刘某还与室友宁某在租房内容留他人吸食含有“依托咪酯”的新型毒品电子烟。

目前,犯罪嫌疑人刘某、宁某已被依法刑事拘留,案件在进一步侦办中。

据了解,2023年9月6日,国家药监局、公安部、国家卫生健康委发布《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》,将“依托咪酯”(在中国境内批准上市的含“依托咪酯”的药品制剂除外)列入第二类精神药品目

录。从10月1日起,非法吸食、持有、贩卖“依托咪酯”,将按涉毒违法犯罪处理。

“‘依托咪酯’电子烟是毒不是烟!”民警介绍,初吸时会出现头晕、站立不稳等状态,大量吸食后会出现脾气暴躁,引起呼吸暂停等状况,长期大剂量吸食极易导致死亡。民警提醒,广大群众尤其是青少年要注意防范,当心掉入“毒坑”,千万不要因为一时好奇以身犯险。

舍友发生矛盾 民警妥善调解

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 康婷)同宿舍的两名学生因琐事闹起了矛盾,其中一人不愿意再去学校,家长随后向小店派出所求助。经民警调解,事情得到妥善解决,避免了矛盾激化。近日,学生家长王先生专程来到小店派出所,向民警送上锦旗表示感谢。

为全力开展校园及周边安全治理,筑牢校园安全屏障,小店派出所牢固树立为民服务思想,急人民之所急,想人民之所想,把化解各类矛盾纠纷放在日

常工作的重要位置,全力打造和谐校园环境。几天前,学生家长黄先生向派出所报警求助,称其孩子小黄在某职中学校被同学孤立对待,致使孩子心理出现问题,不愿意去学校。接到警情后,副所长纪志强迅速赶往学校,调查相关情况。

经了解,发生矛盾的是同班同宿舍的两名学生,两人因琐事发生矛盾纠纷,其中一人与其他同学一起孤立另一人。校方组织当事学生和家长多次调

解,但双方未达成调解协议。

“当事人是同班同学,如若处置不当可能会使矛盾激化。”纪志强随即介入调解。调解过程中,当事双方都认为自己受到了伤害,互不相让,僵持不下,情绪激动。聆听各自诉求后,民警耐心讲解有关法律法规和其中利害关系,并劝导两名学生要珍惜同学友谊,遇到问题可以寻求老师的帮助和建议。最终,经各方沟通协商,校方为小黄办理了转学手续,矛盾纠纷得以化解。